



郑州黄河湿地自然保护区管理中心供图

# 郑州黄河湿地的“历史包袱”

由于历史的原因,保护区内一些滩区责任主体不明确,统一规划难,再加上重开发轻保护、重经济轻生态的思想,给保护区工作的开展带来了很大的困难。

□晚报记者 宋振科 游晓鹏 文/图

保护区需要安静和稳定,但这里人太多,又一味开发

从黄河花园口游览区向上游走5公里,是一块7500余亩的滩地,这里水草丰富,动植物资源分布很广,已经被划为核心区。在这个还没有保护标志的滩区附近,大片的农田点缀在苇荡之间,一对春日踏青的年轻人沿着一条约2米宽的小路曲折悠悠地从核心区深处走出来。路边,两处新开挖的鱼塘已经形成框架,等待着雨季来临就注水。

3月23日,保护人员发现几名采集芦苇穗的农民正在嘀咕:这些已经死掉的东西为啥不能采。保护区管理中心负责人王恒瑞告诉他们:“核心区的一草一木都不能动,现在就是要树立这个意识。”

据介绍,这些流动人员的违规行为相对容易制止,但对于鱼塘和农田,保护人员更多的是无奈:“有的鱼塘是在保护区成立之前就有的,新近开挖就不行,应该经过保护区的审批。”

“保护区需要的是安静和稳定的环境,但咱们这个湿地的情况是这里人太多了,以前一直是一味地开发,遗留了很多问题。”王恒瑞说。

桥通了,行人方便了,但保护区谁来保护?

郑州至武陟的黄河浮桥附

近,也有一块数百亩的滩地,与花园口游览区滩地不同的是,这块滩地上植被相对稀少,几乎看不到有任何植物或动物。浮桥上车水马龙,桥头蹲着一些牵着马匹供游人照相的村民。显然,这个去年通车的灰色庞然大物,一方面已经给过往行人带来了实惠,也给投资者带去了效益;另一方面,以浮桥为代表的位于或临近保护区的建筑,随着保护区的加强,两者之间的矛盾将越来越大。

“修桥的时候,投资者说得到了河务部门的许可,但在湿地保护区内,湿地管理中心却不知道。桥通了以后,这一带人员嘈杂,已经对保护区造成了一些不可挽回的影响,我们正在协商,要设置明显保护标志,设立隔离带,严禁翻越,禁止过往车辆鸣笛,夜间开大灯影响区内动物等。另外,按照国家规定,占用保护区土地,应该按相应比例异地恢复,或者给予补偿。”王恒瑞说。

保护区经营混乱,缺乏统一规划

由于历史的原因,保护区内一些滩区责任主体不明确,经营状况混乱,缺乏统一规划。“存在许多不合理的现象,由于滩区涉及河务、土地、水利、农业等多个部门,多头管理,重开发轻保护、重经济轻生态,

也给保护区工作的开展带来了困难。”王恒瑞举例说,惠济区近10万亩黄河滩区土地,除防洪设施建设用地1万余亩由河务部门管理外,绝大部分已承包给当地或外地农民,由于种植模式单一,耕作方式落后,对湿地资源造成了严重破坏,急需调整。

在保护区给市政府的情况汇报中,湿地的历史问题已经被形诸文字,“保护区成立晚,位于人口密集区,人为活动频繁,人口和经济发展压力大,开发利用过度,湿地功能退化,是我市主要的风沙源地之一,保护形势严峻”。

## 呼吁建立湿地保护管理条例

幸运的是,随着郑州黄河湿地自然保护区建设进入实施阶段,越来越多的人开始从多方面关注郑州湿地。

在保护区管理中心新建的博客上,一位市民留言:“真漂亮,我还不知道河南有这么美的地方,希望这样美丽的景色永远也不要离开我们!”

郑州市人大代表岳德常关于制定《郑州黄河湿地自然保护区管理条例》的议案,也在郑州市第十二届人民代表大会第四次会议代表与市民网络互动博客上被市民热捧。

大家建议尽早制定一部措施明确、针对性强的地方性法规,把黄河湿地的保护管理、科学研究、科普教育、合理开发利用纳入法制化管理轨道。看到这些反馈,湿地保护中心的一位工作人员对记者说,现在,保护区的法律法规不完善,同时由于还没有执法队伍,管理中心对整个湿地监管能力很弱。



捕鸟者打开提包时,鸟儿已奄奄一息。

经常护理头发,不仅能拥有黑亮飘逸的秀发,还能保护头皮的营养,让人精神百倍,工作和生活都非常愉悦。如何护理头发一般应注意以下几个方面:

首先要定期洗发。洗发可以清除头部皮屑和灰尘,保持头发的清洁卫生,而且还能促进头皮部分的血液循环,有利于头发的生长并延长其寿命。干性头发可以一周左右一次;油性头发应2天左右一次;中性头发,宜4天洗发一次。不过,由于四季更迭,职业各异,洗发的次数也应有不同。要注意的是须选用性质温和的洗发水。特别是不要用去油腻较强的肥皂,更不要用碱水洗头。如果能按照头发的性质选用相应的洗发精,洗发膏则效果更佳。如果头发、头皮发粘,在洗发时,用温水彻底冲洗

祝贺章光101郑州建厂20周年

生发防脱发知识园地:

## 头发需要经常护理

头发中央部位即可。头屑和头皮瘙痒是头皮上的细菌繁殖造成的,需用专门的去头屑的洗发水。洗发后如果冲水不彻底,头发干燥后也会引起头屑和瘙痒。洗发时,水不要太热或太冷。太热的水会使头发发脆易断,

冷水又不能使头发洗干净。洗干净后,任其自然风干,头发未干,不宜睡觉。

其次要常常梳理。每天至少要梳两次头发,早晨和晚上各1次,时间约4—5分钟。梳头不但可以

梳去头发上的灰尘和头屑,而且在梳理过程中,使头发受到一定拉力,有利于头发生长,也有利于头皮的血液循环。

再次少烫慎染。烫发,目前多用冷烫和电烫两种。所使用的药水都是碱性较强的化学物质,有害于头发、头皮和毛囊。烫发不要太频,一年以3—4次为宜,染发必须谨慎,尽量少染,最好不染。

最后注意保护头发。游泳时,要戴游泳帽。平日,经常用两手指左右旋转着轻揉发根,也有促进头发生长,减慢头发变白的功效。要避免不戴遮阳帽长时间地站在阳光下。

生发养发防脱发—章光101  
咨询热线:0371-66259101 本栏目由章光101集团协办